

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.

Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª: plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta la línea.

Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar, 65

EL ILUSTRISIMO SEÑOR
Don Gregorio Lleó y Comín
Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes
falleció ayer, á las nueve de la mañana
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

La campaña de Melilla

Los heridos en el combate

Los oficiales heridos son:
El capitán Riquelme, de un balazo en el muslo, con fractura, grave; teniente D. Luis Molina, herido también de bala en el muslo, según ya dije, y segundo teniente D. Alberto Molina, que ha sufrido una contusión en un pie.
Las notas facilitadas de los soldados dan los siguientes nombres:
Francisco García Pino, Ricardo Bedó, Marcos Lana, Antonio Molina, Gregorio García Pérez, Elías Rodríguez, Luis Restay, Emilio García González, Francisco León, Vicente Querol, José Francés, Juan Hernández Mateu, Manuel Ramadán, José Cascales, Faustino Caballero, Miguel Cabañas, Gregorio Agulló, Miguel Marco y Miguel Martín Navarro.
Faltan algunos nombres.

6.000 hombres á Melilla

Las órdenes de movilización en la previsión de cualquier contingencia tenía ya, como digimos en días anteriores, la brigada de cazadores de Cataluña, han tenido efectividad desde que se tuvo ayer en Guerra noticia de los sucesos.
En su virtud, saldrá dicha fuerza inmediatamente que tenga sus contingentes, calculándose que embarcará en Barcelona el día 14, en los buques que preparados se tienen.
Dicha expedición saldrá escalonada para evitar confusiones, hijas de las dificultades que todo puerto y momento de desembarco presenta. En la travesía se calcula emplearán cuarenta y ocho horas, calculándose estén en Melilla los 6.000 hombres el día 18.
La brigada expedicionaria se compone de los elementos siguientes:
Seis batallones, con 850 plazas cada uno; un grupo de cuatro ametralladoras; un escuadrón de 125 caballos, de Treviño; un grupo de tres baterías de montaña, que suman 12 piezas; una compañía de Ingenieros zapadores; una compañía de Telégrafos, con estaciones óptica y telegráfica; una compañía de Administración militar, con 154 plazas; una ambulancia de montaña con camillas, sillitas sueltas y artolas, botiquines, etc.; y tren de iluminación.
Llevaron los cuerpos todo el material á lomo, en dotación de 40 mulos por batallón. El número de caballos y mulos que lleva la brigada referida se eleva á 970. Sobre los 150 cartuchos por plaza, llevan una reserva de 500 por plaza. El cuadro de oficiales de cada batallón es el reglamentario. Nutridos como van de tropa, lleva cada uno por compañía un capitán y tres subalternos.

Datos curiosos

El general Lináres hace hincapié en que dicha expedición constituya un modelo de seriedad y un ejemplo ante todas las naciones. Rompiendo antiguos moldes, muy comunes en todas partes, y en España, sobre todo, esos núcleos de generales, Estados Mayores, ayudantes y agregados no los permite.
La expedición sólo lleva un general, el Sr. Imaz, que por ordenanza le corresponde, con un solo ayudante y un solo jefe de Estado Mayor. Las innumerables peticiones que sobre él han llovido de oficiales llenos de loable entusiasmo que allí querían ir, las ha negado rotundamente.
Las comunicaciones de Melilla con el gobierno están aseguradas en todo momento, porque á más de las existentes los ingenieros tienen montada en Melilla una estación de telegrafía sin hilos que comunica con Almería y de allí á Madrid por telégrafo.
La guarnición de Melilla
Es gobernador militar de esta plaza el general de división D. José Marina Vega, que á su vez desempeña el gobierno de las plazas menores de África.
Cuarenta esta plaza los regimientos de Infantería de Melilla núm. 69 y África número 68, con 1.900 hombres, 10 mulas de tiro y 15 de carga cada uno. Cada uno tiene afectada una sección de ametralladoras.
La brigada disciplinaria se compone de 300 hombres.
Existe también el escuadrón de cazadores de Melilla, con 180 hombres y 152 caballos.
Las tropas de Artillería están compuestas por las de la Comandancia de la plaza, que tiene 455 hombres de efectivo, y por un grupo mixto de dos baterías con 243 hombres y 129 caballos.
Las tropas de Ingenieros se componen de una compañía de zapadores con 150 hombres. La sección mixta de Administración Militar tiene un efectivo de 135 hombres y 62 mulos, y las fuerzas de Sanidad se componen de una ambulancia y una sección con 51 hombres en total.
La compañía de mar de Melilla se compone de 113 individuos.
Esta es la guarnición en tiempo normal, contándose además, con los servicios administrativos, Parque de Artillería y Factoría de subsistencias y Hospital militar.
De estas fuerzas se destacan en todo

tiempo las necesarias para guarnecer las plazas menores.

Campo exterior y defensas

A unos 100 metros del antiguo recinto amurallado se extiende, en primer término, el barrio del Mantelete, donde se halla establecida la mayor parte del comercio, los cuarteles de Artillería y Guardia civil y el mercado. Por la puerta de Santa Bárbara, donde estaba antes la Aduana mora, se pasa al campo, extensa planicie de más de 13 kilómetros cuadrados, casi todo cubierto de huertas, jardines y paseos, y tomando la dirección Oeste se encuentra la cañada del cementerio, el fuerte de Victoria Grande, el barrio de la Alcazaba, el de Ataque Seco, el de San Diego, en el que están dos cuarteles de Infantería, y próximo á él el de la Concepción, constituido por magníficos pabellones que sirven de alojamiento á los jefes y oficiales de la guarnición.
Más lejos están la cañada y barrio del Poligono; más al Oeste los fuertes de Cabreras bajas, Cabreras altas, Rostro-Gordo y María Cristina, rodeados de un terreno áspero, pedregoso, sin vegetación y lleno de barrancos, entre los que merecen citarse los llamados de la Muerte y de las Adefesas.

Seguindo la dirección Sudeste se encuentra en primer término el fuerte de San Lorenzo, después el de Camellos, y por último, el llamado de Sid-Guairach ó de la Purísima Concepción, desde el cual se domina todo el campo moro y se ven pasar las caravanas y entrar á los moros en su mezquita. Más hacia la costa el terreno baja en suave pendiente, en la cual está situado el fuerte de Alfonso XII, algunos fortines y el campo de tiro de la Artillería.

Los ferrocarriles secundarios

LIRIA Á CHELVA

La magnífica Exposición que Valencia realiza—verdadero alarde de sus energías artísticas, industriales y agrícolas, deslumbrador chispeo de su ingenio, nota sublime de su alma levantina—ha venido á eclipsar en un momento todas otras iniciativas regionales.

Hoy, al fin, hecha la calma por acomodamiento al medio esplendoroso en que vivimos; penetrados, merced al mismo Certamen, de la necesidad en que la región se encuentra de poner mano á la resolución de problemas, que resueltos hubieran dado mayor alcance al gran concurso que á Europa entera ha sorprendido; hoy considero de necesidad volver sobre el tema de los Secundarios, con tanta más razón, cuanto la reciente llegada á esta ciudad de un señor ingeniero que de París viene, infundido en mi ánimo nuevos bríos por la franca actitud en que se ha colocado cierta casa constructora de vías férreas de la vecina República, con respecto al importantísimo trazado de la línea que intitula estos renglones.

Humildísima demostración de lo que puede y vale, así como ligera indicación de lo que puede valer un día la comarca de Chelva-Villar, ha venido al Certamen Regional, y con ser tan pequeña, sólo Dios y los hijos de aquel rincón olvidado, saben los infinitos sacrificios, los supremos esfuerzos que ha costado á aquellas buenas gentes, responder de manera decorosa á la patriótica llamada del Comité ejecutivo.

Sin medios rápidos y cómodos, el antiguo feudo de los duques de Villahermosa ha concurrido á la Exposición con pequeñas muestras de los frutos de sus campos, con fragmentos de las entrañas de sus montes, con ejemplares que la industria de otras regiones más afortunadas, hacen de los silices que en abundosos yacimientos, naturaleza ofrece en aquellas montañas, y de las arcillas que pintan sus colinas y valles de abigarrados tonos.

¡Ah si aquellas lejanías valencianas hubieran sentido la dulce pesadumbre de los vagones de un ferrocarril! Entonces hubiera podido apreciarse por nacionales y extranjeros, la riqueza inmensa del más abandonado pedazo de tierra valenciana y admirarse el espíritu fino y laborioso de sus habitantes. Si en su modestia ha dado elocuente ejemplo á ciudades y pueblos de la provincia cruzados de vías férreas y carreteras, que no se han servido en honrar, honrándose al mismo tiempo, concurriendo á la Exposición, ¿qué no hubiera hecho mi pobre país de hallarse en las circunstancias y con los medios de comunicación que tienen aquellos?

Yo aseguro que Chelva-Villar, haciendo honor á mis propagandas, hubiese demostrado que aunque es la Cenicienta de Levante, ama á la capital de su provincia con inextinguibles fervores, por cierto mal correspondidos.

Por si no los recordasen mis lectores, traeré de nuevo á su memoria algunos antecedentes que concordados con recientes noticias, les darán idea de la situación por que hoy atraviesa la proyectada línea secundaria de Liria á Chelva, inspirado como siempre en el

deseo de que en todo momento sea conocida la marcha de tan magna obra, jamás por mí desamparada ni preterida.

A raíz de la publicación de la ley complementaria de ferrocarriles secundarios y estratégicos, se inició en las Compañías de «Aragón» y «Económicos valencianos», un movimiento consolador para el país hasta cuyos límites llegan los rieles de sus caminos de hierro, movimiento revelado en vistas de inspección realizada por los técnicos de ambas Compañías, que en singular pugilato mostraron á chelvanos y villarenses las mal veladas, pero al fin y al cabo satisfactorias intenciones de hacer estudios de la línea secundaria en cuestión, concurrir á subasta y hacer la vía férrea en plazo, más ó menos breve.

También por aquellas fechas los ingenieros Sres. Arenas y Zabalo comentaron los estudios de la citada línea con el plausible y firme propósito de llegar á la realización de sus aspiraciones.

Pasaron los días, y en tanto las empresas «Aragón» y «Económicos valencianos», como los reedores de la fábula, se entretenían en discutir acerca de la conveniencia y utilidad de la línea, llegando á extremos de solicitud tan pequeños, que hubo momentos en que hicieron creer al país en la posibilidad de tener dos líneas férreas; mientras el Consejo de Bruselas examinaba los datos que desde Valencia, con la mejor buena fe y entusiasmo remitía el director-representante de aquella entidad en España y mientras el Consejo de Administración de los «Económicos valencianos» discutía sobre el proyecto quinquagenero las veintajas ó perjuicios que podrían irrogarle la prolongación de sus carriles; mientras todo esto ocurría con desespesamiento de los que creímos y seguimos creyendo que la ley de Secundarios es altamente beneficiosa al país y propende á garantizar los intereses de las empresas constructoras, y que la realización de las obras del secundario de Liria á Chelva es un buen negocio, los citados ingenieros Sres. Arenas y Zabalo, más prácticos ó más convencidos, continuaron la comenzada labor de los estudios de la línea referida, tal vez mortificados por ironías mal avenidas con la seriedad de poderosos financieros, y en fuerza de constante trabajo, llegaron á la terminación definitiva de los estudios hasta Villar del Arzobispo, prosiguiéndolos después hasta Chelva para terminarlos en brevísimo plazo. Puestos en relación con cierta entidad bancaria parisiense, que ha sabido estimar mejor que las Compañías de «Aragón» y «Económicos valencianos» la importancia del secundario de Liria á Chelva, el alcance de la ley que lo garantiza y el singular desprendimiento de la región que ha de cruzar, han logrado llegar al acuerdo con la entidad aludida, que apenas sea aprobado el proyecto se realizarán las obras.

Y que esto ha de ocurrir, ni pueden ni deben dudarlos las dos empresas, que tan despectivamente han mirado y siguen mirando á una región, que es su único porvenir, como he demostrado y estoy dispuesto á demostrar.

La paciencia se acaba, los pueblos, tardos al desengaño, llegan en fuerza de hechos á penetrarse de su olvido ó su menoscupo, y entonces buscan, por sí mismos, su redención. Y si bien es verdad que el eterno pueblo del abate Sieteyes llega siempre, en la sucesión de los días, á la consecución de sus ideales, también es cierto que cuando estos ideales integran el porvenir de su comercio, de su agricultura, de su industria, de su vida, entonces cristalizan más rápidamente en determinaciones avasalladoras, en sacrificios que ofrecen sin vacilar á quienes le tienden una mano que les saque de la postración en que viven.

Incansable en mi peregrinación, recorro y recorreré seguido de la poderosa falange de mis paisanos, y animado por la justicia de sus demandas, todos los caminos que me conduzcan, en más ó menos corto plazo, al fin de nuestras justas aspiraciones. Desengañados sin cuento, vacilantes promesas, falsos halagos, ironías de la suerte, he tropezado á cada vuelta de mi sendero. Hoy lucen en el horizonte las primeras lumbres de una nueva esperanza. ¡Ay si un día brilla en todo su esplendor la realidad! Todas mis afirmaciones, los peligros por mí señalados, volverían á estas columnas, pero con gruesos caracteres, para expiación de los que, torpes, no me han comprendido, ó de los que, maliciosos y suspicaces, no han querido comprenderme, y para satisfacción de los veintinueve pueblos que claman por una obra de civilización de cultura y de progreso.

GIL ROGER
Valencia 10-VII-09.

LITERATURA

En honor á Teodoro Llorente

CULTURA ESPAÑOLA ha publicado, como ya saben nuestros lectores, el Prólogo que para la nueva edición del Libro de versos ha escrito el gran maestro D. Marcelino Menéndez Pelayo. A esta publicación acompaña el amabilísimo artículo de doña Blanca de los Ríos de Lampérez, que copiamos á continuación y que agradecemos mucho á tan renombrada escritora:

«Ahora que Valencia se dispone á honrar á su poeta, el cantor de la tierra gloriosa hija del sol y hermana de la primavera y de la Poesía, CULTURA ESPAÑOLA hace un homenaje al escritor tres veces célebre, como traductor, poeta y prosista meritisimo, el cual, si por la multiplicidad y excelencia de sus facultades, parece un hombre del Renacimiento, por el generoso eclecticismo con que abrió desde la niñez las puertas de su alma á toda noble y alta expresión de belleza, sin preguntar antes por su patria, fue un verdadero precursor del moderno cosmo asimiladora de su mente, é que por alta virtud en nuestro huerto las exóticas flores maravillosas de la universal poesía; al poeta de propia inspiración gráfica y musical á un tiempo, que con el amoroso halago del habla materna, describe en rimas de virgílica suavidad las rurales faenas de su región privilegiada, donde las campesinas lucen típidos principios, y la Naturaleza, envolviéndola en el supremo lujo de su luz de apoteosis y de frón-

da inmarcitable, convierte la vida regional en eterno día de fiesta; al gran valenciano que ha colgado al mórbito cuello de su siempre joven madre, el sartal irizado de sus versos rosados, nítidos y radiosos, como lágrimas de amor cuajadas en perlas de belleza; CULTURA debe también un homenaje de cálida y efusiva simpatía al publicista insigne, al compañero egregio que la honra con su nombre y con su colaboración preciadísima; y nuestra deuda va á ser espléndidamente pagada con un don inestimable, con las primicias de una obra del historiador de las Ideas estéticas: el Prólogo que el maestro de la erudición española ha escrito para el Non Libret de versos del patriarca de las letras valencianas, la página de oro en que nuestra primera autoridad crítica consagra para la historia la fama del gran poeta regional. La ddiva supera á nuestras ambiciones: es digna de la magnanimidad del donador y de la gloria del poeta laureado. No podíamos iniciar más alta y solemnemente nuestro homenaje.

A completarle dedicáremos preferente lugar en nuestro número próximo, donde otras páginas, firmadas por escritores de prestigiosos nombres y de reconocidos méritos, irán con la del maestro á llevar el tributo de nuestra admiración entusiasta á la bien ganada gloria de D. Teodoro Llorente.

Blanca de los Ríos de Lampérez.»

Unos huéspedes gratuitos

La expedición de «La Almudaina»

Ayer mañana, desde bien temprano, la casi totalidad de los excursionistas mallorquines, utilizando buen número de carruajes y tranvías se dedicaron, unos á recorrer la ciudad, otros á visitar la Exposición. La gacetería del alcalde, que les facilitó con sus disposiciones la entrada en todos los edificios propiedad de la Corporación y del Comité de nuestro Gran Certamen, que por su parte hizo en beneficio de los excursionistas en lo que á la entrada á aquel se refiere, concesiones de importancia, permitió que nuestros gratuitos huéspedes pudieran satisfacer cómodamente su ansiedad de turistas.

Y en realidad que practicar visitas muy detenidas—y lo que es muy satisfactorio para nosotros,—de ellas sacaron una impresión inmejorable, tanto en lo que se refiere á la acogida que en todas partes tuvieron, cuanto por las bellezas de todo orden que pudieron admirar en sus paseos por Valencia y en su visita á la Exposición. Pudimos ayer hablar con muchos de los expedicionarios de La Almudaina, y en las palabras de todos se reflejaba igual admiración por nuestro Gran Certamen. Causóles, pues, la Exposición un efecto de sorpresa maravillosa que les inclinó á ser entre sus paisanos los voceros más entusiastas de la obra que es orgullo de Valencia y honra de España.

Por la tarde continuaron estas visitas, aunque buen contingente de expedicionarios estuvieron en la Pista presenciando el Concurso Ciclista, que ayer comenzó y de que en otro lugar damos amplia reseña.

Visita del Ayuntamiento

Nuestra Corporación municipal devolvió ayer tarde, á las cuatro, oficialmente, la visita que el día anterior le había hecho la comisión del Ayuntamiento de Palma.

Acompañaron al Sr. Maestre, en este acto de cortesía, los concejales Sres. Dupuy de Lome, Iñáñez Rizo, Allaga, Sempere, Ortega, Llopis, Marco Borri, Olcina, Roig, Satorres, Márquez, Corell, Herrero, Adrián, Juan (D. M.) y Gómez y el secretario don Tomás Jiménez Valtvieso. Estos señores, en varios carruajes se trasladaron del Ayuntamiento á la fonda de París, donde se aloja la comisión del municipio de Palma, yendo precedidos por cuatro batidores de la Guardia municipal y un coche en el que iban los maceros con sus trajes de gala.

La comisión palmesana, compuesta por el alcalde D. Enrique Sureda; los tenientes de alcalde D. Gabriel Fuster y D. Fernando Fou, y los concejales D. Juan Sureda, don Pedro Canet y D. Francisco Ruiz, recibieron á la representación de Valencia que iba á saludarles en el saloncito de los tapices de la fonda dicha.

El Sr. Maestre, en un corto discurso saludó á los distinguidos huéspedes, significándoles cuánto era la satisfacción de la ciudad y de su Ayuntamiento por poder expresar á aquellos los sentimientos de su más cordial afecto. Mostróse agradecido á la distinción que con la visita recibía Valencia, hizo votos porque les fuera grata su estancia y porque ella fuera motivo de estrechamiento de los vínculos históricos y de sangre que unen á Mallorca y Valencia, y terminó invitando en nombre del Ayuntamiento á la comisión del de Palma, á un lunch que en su honor se proyectaba dar por la tarde en el Gran Casino.

Contestó á este discurso, con otro muy elocuente, el Sr. Sureda, quien, después de agradecer en nombre propio y en el de sus compañeros, representantes de la capital de Mallorca, la invitación de que dejamos hecho mérito, que era una de las incontables atenciones que desde que entraron en Valencia vienen recibiendo, expresó su seguridad de que la visita será base de una comunicación espiritual y material más íntensa que ahora. Agradeció al Ayuntamiento de Valencia las muestras de afecto con que les favorecía, elogió la instalación del mismo, muestra de la riqueza de la ciudad y de su excelente administración, tuvo frases de un gran cariño por Valencia, y elogió cual se merece la Exposición Regional.

Terminada la que pudiéramos llamar parte oficial de esta visita, las comisiones dichas conversaron un buen rato, retirándose después de las cuatro y media la de nuestro Ayuntamiento.

Obsequio de nuestro Ayuntamiento

En el restaurant del Gran Casino, ayer tarde, á las siete, el Ayuntamiento de Valencia obsequió con un lunch espléndido á la comisión del Municipio de Palma, formada por los señores cuyos nombres damos más arriba. Aprovechándose de la amenidad del sitio, tanto aquellos representantes como buen número de los concejales de nuestro Ayuntamiento, estuvieron en el estableci-

miento dicho desde bastante antes de la hora anunciada.

Allí vimos, á más del alcalde Sr. Maestre y de la comisión palmesana y de los concejales valencianos, cuyos nombres damos más arriba, al general gobernador de esta plaza Sr. Ximénez de Sandoval; al rector de la Universidad Dr. Machi; al presidente de la Audiencia provincial Sr. Vasco; al cronista de la provincia Sr. Martínez Aloy; al delegado regio de Agricultura y jefe de Fomento señor conde de Montornés; al comandante de Marina Sr. Quesada; al diputado por Chiva Sr. Vilari; al senador por la provincia Sr. Dupuy de Lome; al diputado provincial Sr. Rodríguez Dalmau; al vicepresidente del Comité Sr. Izquierdo; al comisario general Sr. Monción, y concejales de todos los partidos políticos y altos empleados del Ayuntamiento.

Un sexteto amenizó el lunch, que fué servido por el restaurant del Gran Casino, con aquel refinamiento en los detalles, con aquella competencia que ha puesto en este respecto, el nombre del Sr. Gardó á gran altura.

A la hora de los brindis, pronunció uno muy elocuente el Sr. Maestre, el cual, después de saludar en nombre de Valencia á la comisión palmesana y de agradecerle su aceptación del convite, se congratuló de la presencia de las demás autoridades é invitados. Saludó á los dignísimos representantes del Ejército y de la Marina, y tuvo, refiriéndose á los sucesos de Melilla, palabras atinadísimas de una gran esperanza.

El Sr. Ximénez de Sandoval contestó con unas breves y oportunísimas frases, en las que después de afirmar que hablaba por haber sido aludido, agradeció al Sr. Maestre los elogios que acababa de dirigir al ejército español y la expresión de su confianza en el mismo. Aseguró que entre el elemento militar y el civil existe una penetración íntima, que permite acometer las mayores empresas. Saludó á los representantes de Valencia y de Palma; rogó á estos últimos que llevarán á aquella guarnición el saludo más cordial de la nuestra, y terminó afirmando que las amarguras y las glorias del ejército son las amarguras y glorias de España al constituirlo aquel ciudadano.

El Sr. Sureda agradeció las atenciones de que habían sido objeto los excursionistas mallorquines, y con especialidad la comisión de aquel Ayuntamiento, y terminó haciendo grandes elogios de la Exposición Regional.

Los recibió para mostrarse muy agradecido á ellos, en nombre del Comité el vicepresidente primero Sr. Izquierdo, el cual después de ello y de lamentar la ausencia del Sr. Trénor, reclamada su presencia en Barcelona por la enfermedad de su señor padre, aprovechó la oportunidad de hablar para agradecer al Ayuntamiento cuanto había hecho y hace en beneficio de la Exposición.

El Sr. Martínez Aloy pronunció á continuación un brindis elocuentísimo dirigido á solicitar la adhesión de Palma al Homenaje en honor de D. Teodoro Llorente. Hizo historia de cómo surgió la idea de celebrarlo, de la cooperación entusiasta del Ayuntamiento que asumió la organización de aquel; del apoyo clamoroso que ha merecido por parte de Valencia toda de su región y de Cataluña, y terminó así: «Si nuestro Teodoro Llorente ha cantado y ha narrado las glorias de los reinos de la antigua Corona de Aragón y en Mallorca despierta admiración idéntica á la que despierta en nosotros, yo confío en que el Sr. Sureda, en nombre de aquel pueblo de leyenda de oro, de nuestro deseo y conseguirá que Palma ofrezca en el Homenaje al gran poeta, la corona de laurel de su admiración.»

El teniente de alcalde de la capital de Mallorca Sr. Pou y el de nuestro Ayuntamiento Sr. Roig, ambos en nombre del partido republicano, ofrecieron su más decidido apoyo al Homenaje indicado.

Resumió los brindis el Sr. Maestre, el cual reiteró de una manera muy expresiva el apoyo del Ayuntamiento y su intervención más entusiasta en cuanto se refiere á la organización del Homenaje al Sr. Llorente. Regocijó de la indicación del Sr. Izquierdo, sobre la ausencia del Sr. Trénor, anunció el alcalde que iba á telegrafiarle saludándole en nombre de los reunidos y haciendo votos por el total restablecimiento de su señor padre.

El banquete del «Rat-Penat»

Se celebró, como anunciamos, en el frondosísimo huerto que el fotógrafo Sr. García tiene junto al camino del Grao, y que galantemente lo cedió para este acto. Colócese la mesa en una anchurosa plaza, y á las dos de la tarde ocuparon sus asientos los comensales, que pasaban de 50. Una presidencia la ocupó D. Teodoro Llorente, teniendo á sus lados á la poeta doña María Antonia Salvá y á D. Miguel Costa Llovera, y la otra, el alcalde de Palma Sr. Sureda, sentándose á su derecha el presidente del Rat-Penat don Leopoldo Trénor, y á su izquierda, el director de La Almudaina, Sr. Amengual.

Como era de rigor, tratábase de una fiesta de esta índole, se sirvió una comida muy valenciana, que comenzó por la paella, y contó entre sus platos un sofrecit de bolifarrons de la binsa. Los mallorquines hicieron honor á nuestros clásicos platos, eligiéndolos mucho.

Alas postres, y antes de descorcharse el champagne, el Sr. Trénor leyó una cariñosísima carta del alcalde de Valencia, excusándose de no asistir al banquete por intenciones ineludibles. También dió cuenta de un despacho del escritor mallorquín Sr. Peña, asociándose á aquella fiesta de confraternidad.

Inició los brindis el cultísimo director de La Almudaina, Sr. Amengual, mostrándose agradecidísimo de las atenciones que había recibido la expedición en Valencia, atenciones que no olvidaría nunca y que constituirían nuevo lazo para estrechar á los dos pueblos hermanos.

Hablaron después los Sres. Espinosa, alcalde de Palma Sr. Sureda, Tous y Maroto, Costa y Llovera, Muñoz Barrachina, Llompart, Trénor, señora Salvá y D. Teodoro Llorente, haciéndolo todos con palabras muy elocuentes y efusivas para Mallorca y Valencia.

de poesías suyas dijo que aquella obra escrita en Mallorca y editada en Barcelona la presentaba en Valencia, queriendo significar con ello la estrecha unión de las tres regiones que hablan la misma lengua.

El alcalde Sr. Sureda, después de manifestar su gratitud por las repetidas muestras de cariño que había recibido, dijo que Mallorca se honraba asistiendo á la solemne fiesta que los valencianos preparaban para coronar al poeta D. Teodoro Llorente, en el que se simboliza hoy el alma de esta región.

El Sr. Llorente, muy emocionado, dedicó períodos muy sentidos á la Illa Daurada, haciendo notar las semejanzas del pueblo valenciano y mallorquín, y dirigiendo una salutación á las mallorquinas, representadas allí por una inspiradísima poetaisa.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, no faltando tampoco un recuerdo para el ilustre hombre público que ocupa hoy la presidencia del Consejo de ministros y al que tanto deben las ideas regionalistas bien entendidas.

Terminados los brindis, por entre la arboleda, aparecieron un tamborilero y un dulzainero. Esta aparición fué recibida con grandísimo júbilo. Con la pareja de tocadores valencianos iban dos copleros, que improvisaron gran número de abnacs, todas ellas dirigidas á ensalzar el amor entre las dos regiones hermanas. Algunas de las coplas hubieron de ser repetidas entre estruendosos aplausos.

Dió fin á tan agradabilísima fiesta una estruendosa traca que daba la vuelta á la anchurosa plaza en la que se improvisó el comedor.

El bordo del «Miramar»

Por la noche, á las ocho y media, se celebró, á bordo del hermoso barco «Miramar», la fiesta organizada por los poetas mallorquines, en honor de los escritores valencianos, personificados en D. Teodoro Llorente.

En el puente de dicha embarcación se había improvisado una sala de actos. Un concurso numerosísimo lo llenó desde los primeros momentos, viéndose entre él muchas y muy distinguidas damas. Dos maceros del Ayuntamiento de Palma hacían guardia de honor.

Ocupó la presidencia D. Teodoro Llorente, quien tenía á sus lados á los alcaldes de Mallorca y de Valencia; en los demás sitios de la mesa presidencial se sentaron el vicepresidente del Comité ejecutivo de la Exposición D. Juan Izquierdo, la poetaisa doña María Antonia Salvá, el comandante de Marina Sr. Quesada, el presidente de esta Audiencia provincial Sr. Vasco, y el organizador de la expedición Sr. Amengual. La noche era espléndidísima; parecía noche de poetas.

Comenzó el acto leyendo el Sr. Amengual una breve Memoria acerca de las expediciones organizadas por La Almudaina y el fin que persiguen, y repitiendo las manifestaciones de gratitud hechas ya en otros actos por el recibimiento que los valencianos les habían dispensado.

Después el Sr. Tous leyó unas cuartillas del elegantísimo escritor D. Joaquín Roselló, en las que presentaba á los poetas mallorquines, retratando á cada uno de ellos muy fielmente en muy pocas palabras. Siguió luego la lectura de poesías. Fueron éstas muchas, todas ellas muy inspiradas. Hé aquí el nombre de los poetas: don Miguel Costa y Llovera, D. Leopoldo Trénor, doña María Antonia Salvá, D. Lorenzo Rives, D. José María Puig y Torralba, don Juan Dameto, D. José Zapater Ugeda, D. Antonio Peña, el Sr. Tous y Maroto y D. Maximiliano Thous. No es posible publicar todas las composiciones leídas, y nos reduciremos á insertar algunas de ellas, seguros de que nos lo agradecerán nuestros lectores y con objeto de que estos puedan formarse idea de la importancia de la fiesta.

D. Teodoro Llorente habló dando las gracias por las repetidísimas y cariñosas alusiones de que había sido objeto durante el acto, y dirigió una excitación al presidente de Lo Rat-Penat, Sr. Trénor, á fin de que organice una expedición á Mallorca para corresponder á la visita hecha por los palmesanos.

El alcalde Sr. Maestre dió las gracias también por aquella delcadísimas fiesta, felicitó á los trovadores mallorquines y excitó al alcalde de Mallorca para que viniese á Valencia cuando ésta coronase á su poeta don Teodoro Llorente. Dedicó también un saludo al presidente del Comité ejecutivo de la Exposición Sr. Trénor.

Finalmente, el alcalde de Mallorca señor Sureda hizo un cumplidísimo elogio de nuestro Certamen regional, del que dijo que les había causado verdadero asombro, pues aunque esperaban ver mucho, nunca creyeron encontrar tanto. Pueblo que hace esto bien puede tener fe en el porvenir. Reiteró las gracias á todos y concluyó diciendo que daría cuenta á la ciudad que representaba de los agasajos recibidos.

Con esto terminó la fiesta literaria, y los concurrentes fueron obsequiados por el director de La Almudaina, eficazmente auxiliado por los redactores del mismo periódico Sres. Peiró y Tous y Maroto, con un espléndido lunch.

A las once de la noche salían los últimos invitados del «Miramar», y poco después, á los acordes de las populares notas de la gaita zarzaba el «Miramar», dejando tras sí brillante estela é internándose en ese mar azul tan cantado por los trovadores mallorquines y valencianos, y que suavemente lo mecía con cariñosas caricias.

Desde cubierta aún escuchamos vítores á Valencia, que fueron contestados desde los muelles.

La poesía del Sr. Costa Llovera

HOMENAJE
de Mallorca á la Poesía valenciana
en la persona de D. Teodor Llorente
¡Oh la maravilla d'aqueix' horta immensa
paradis obert
qu' al Mediterrani de safir comensa,
plana d' esmeraldas qu' á lo llunt se pert
á la llarga vista
en morades serres de clara ametista!
Respirant aromes bé s' hi sent arcania
l' anima, l' essencia de tan bell país.
¿Es ondia ó missa, música ó suitana,
reina ó bé hortolana?
De tot té l'enca
en cantars ó imatges, en plors ó somris.

Es la Poesía de Valencia, noble herena en Ausias, de Corella y Roig, qui també cull fresca la cançó del poble, com menuda fada...

Ara que Valencia, sempre tan gentil, a tothom mostra més que may galana, ara que Mallorca se fa el germana ens envia a ferli cortesia humil...

Donchs a vos 'oh Mestre, noble trovador! el tribut d'honor que rendeix la nostra Musa mallorquina a la vostra clara Musa valentina...

Vos ja poseuieu sos tresors de fada: tot el cromatisme de floratge y llum, filtres de mil savens, ones de perum, guiso de tota fruta la més delicada...

Per esser com ella fins y tot teniu sa constant florida que no li menca ben ni rigors d'estiu, ni cruels oratges de tardor mardica...

Vos a la vellesa de bell nou floriu en versos, garlandes de frescals poncelles; y sucoses fruites com abans culliu, tant com profitoses, ben-olents y belles...

Patricar, jove d'esperit, salut! Acceptatnos ara tan humil tribut, com a canestreta, de secança fruta de nostra Roqueta...

La del Sr. Alcover A VALENCIA De la ribera nostra fa ruta a l'altra banda un gran vaixell que vibra de lires y de cors...

La mar llitira us dona sa llum y s'armonia; com brot de llor metalich ressona el vostre nom; donan la vida al culte de l'alta poesia...

La del Sr. Tous y Maroto MALLORCA A VALENCIA Entre celages radosos nostra Mallorca d'ulls blavosos guaita la mar, de rim placent;

Entre celages radosos nostra Mallorca d'ulls blavosos guaita la mar, de rim placent; terra d'esquerpes serrallades, de cales fondes y encantades...

Valencia espléndida, sultana qui'l rey més gran va fer cristiana terra de l'Art y de l'honor, que tens un 'horta hont quant ve'l dia...

Y llur brillant policromia tot reflectint en aquest dia dins els miralls del mar llati, pontant les ones zafirines...

Y l'hermana, la nostra lla hon un sol d'ort tot l'any hi brillava abrasada et port coral; de los navells les estelles y el palpitant riu de veles, son la llasada fraternal...

Y l'hermana, la nostra lla hon un sol d'ort tot l'any hi brillava abrasada et port coral; de los navells les estelles y el palpitant riu de veles...

Deu te guard, Valencia bella, dolça, com un 'lar d'amor; la terra de l'oranelia qu'amparà 'l Conqueridor!

El temps que tot ho trasmuda ta crexensa restada, l'harpa d'or no restà muda que'l gran Ausies te deixà...

A la princesa encisera, la que dá fatilla d'or, la germana marinera, avuy l'abassa, de cor...

Per aixó vé, en mar-bonansa com vendria en temporal, per agafar l'anyoransa dins un abraç fraternal...

En la Gran Pista, servicio de café; helados; cervezas München, Pilsener; chocolates; emparedados, sandwiches y cetera variados...

EXPOSICIÓN Restaurant del GRAN CASINO Almuerso, 4 ptas.; Comida, 5 ptas.

El día de ayer fué en extremo caloroso y lo hizo más insoportable el viento de Noroeste por la mañana y de Suroeste por la tarde...

El vecindario se trasladó por la tarde a las vecinas playas en busca de aire y de horizonte, invadiendo primero los balnearios y más tarde los merenderos...

La Compañía General de Tranvías puso en circulación más de cien carruajes, tanto para el servicio de las playas como para la Exposición...

El día terminó con el concierto de la Banda Municipal en el paseo de la Glorieta, con el obligado final del Himno de la Exposición...

El señor gobernador civil, al recibirnos ayer a los periodistas, nos hizo determinadas manifestaciones al propósito de un artículo de nuestro colega El Pueblo...

Sólo continuó—se recibió en este gobierno un escrito de varios vecinos pidiendo se cumpliera el trámite de abrir una información pública...

El día del día para la sesión que esta mañana celebrará el Ayuntamiento, consta de cinco dictámenes. En ella se procederá a la elección de las comisiones de quintas...

Ayer mañana reanuda la Junta municipal del Censo la sesión suspendida el sábado, prosiguiendo el estudio de las reclamaciones presentadas sobre la formación del mismo...

En el tren-correo de Madrid llegaron ayer mañana el teniente de la Guardia civil D. Guillermo Roch Giner, D. José Aliaga y D. Félix Carbonell...

Una queja se nos dirige para que la traslademos al alcalde. El Ayuntamiento acordó la colocación de un farol en la calle de Enall, contigua al Mercado...

El mejor perfume, más elegante y distinguido para el pañuelo, baño y toillet íntima, el Agua Colonia Orive...

Ha sido nombrado D. Francisco Esterlich Vaquer, auxiliar para la cobranza de los repartos girados por el Sindicato de Riegos del río Serpis y sus afluentes...

Gran surtido en medallas, pulseras de pedida y toda clase de alhajas. Viuda de B. Senent.—Calle Platerías.

La fiesta del Angel Custodio se celebró ayer en la Basílica Catedral y en el Colegio del Patriarca con la solemnidad propia de primera clase...

Mañana, a las siete de la misma, en la parroquia de San Nicolás se celebrará el ejercicio con que mensualmente obsequian los asociados de San Antonio de Padua...

Ayer, a las nueve, falleció en esta ciudad el lmo. Sr. D. Gregorio Lleó y Comín, víctima de pertinaz dolencia agudizada en estos últimos días...

En la actualidad inspector general del cuerpo de Ingenieros de Montes, y hasta que de reciente llegó a tan alto puesto, vino desempeñando la jefatura de Montes de esta provincia...

A las cuatro de la tarde de ayer falleció el Sr. D. Arturo Gomis Bort. La noticia de su fallecimiento ha producido dolorosa sorpresa entre sus numerosas relaciones...

Han sido nombrados: primeros tenientes de Ingenieros D. Alfonso de la Llave Sierra, D. Ignacio de la Cuadra y D. Luis de la Torre Capelastegui...

El ministro de la Guerra ha aprobado la propuesta de ascensos a primeros y segundos tenientes, consecuencia de los exámenes de fin de curso celebrados en la Academia de Ingenieros...

La Sala de gobierno de esta Audiencia ha designado los juzgados municipales que han de renovarse en el presente año...

Por contar setenta años de edad, han sido jubilados: D. José Albi, maestro de Sueca; D. Pascual Reinalt Folch, de Real de Gandia...

Dicen de Denia que la carencia de demandas, tanto de los centros consumidores de pasas de los mercados extranjeros...

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «La Hija de Margarita».

Gran exposición DE TIRAS Y ENTREDOSES BORDADOS, puntillas, telas de aplicación, cintas de seda, pasas, maneras y novedades para adornos de vestidos.

Almacén de Paquetería, Mercería y Novedades EXTRAORDINARIOS SURTIDOS EN ABANICOS JAPONESES, DESDE 35 CENTIMOS EN ADELANTE

Marcha de reservistas La concentración de reservistas continuó ayer, efectuándose la llegada y salida de los soldados ordenadamente...

Los reservistas valencianos y de los pueblos cercanos estaban rodeados de parientes y amigos. Las escenas más tristes presenciaron cuantos se encontraban en la plaza 6 en los andenes...

El número de los que salieron fueron 104, que han de nutrir los batallones de cazadores de Barcelona, Alba de Tormes, Mérida, Estella, Alfonso XII y Reus y 4.º regimiento mixto de Ingenieros...

Según se asegura, muy en breve comenzarán los embarques, pues algunas unidades están ya preparadas para marchar al primer aviso...

El Concurso Ciclista LAS ESTAFETAS No pueden quejarse los organizadores del Concurso Internacional Ciclista, del éxito como ha comenzado esta fiesta deportiva...

Formaba parte del programa la llegada a nuestra ciudad de la doble estafeta: una de Castellón y otra de Alicante, portadoras de los mensajes de saludo de los Ayuntamientos de las dos provincias hermanas...

Hubo un cambio en el programa, y fué el muy grato de que la estafeta de Castellón se convirtió en caravana, pues cuantos cultivan este sport en dicha capital quisieron servir de guardia de honor a los estafetistas designados...

En la parte superior del papel-pergamino se ve el escudo de Valencia, y a la izquierda el de Castellón, a cuyo lado se destaca una graciosa labradora...

Como decimos, la caravana se puso en marcha a las siete de la mañana, siendo despedidos los ciclistas con gran entusiasmo por la mayoría del vecindario...

En la carrera de San José a pesar de que la hora no convidaba a ello, esperaba a los ciclistas numeroso público, que les tributó una ovación cariñosísima...

Pocos minutos después de la llegada de los excursionistas de Castellón, hizo su entrada por la calle de Guillen de Castro la estafeta de Alicante, acompañada también de ciclistas valencianos...

Los estafetistas fueron cuatro. Partieron de Alicante a las tres de la madrugada, después de recoger D. Manuel Torres la firma en el Mensaje del alcalde y secretario de dicha ciudad...

En la carrera de San José a pesar de que la hora no convidaba a ello, esperaba a los ciclistas numeroso público, que les tributó una ovación cariñosísima...

Acto seguido los individuos y los ciclistas se dirigieron al Gran Casino, donde fueron obsequiados con un refresco, dándose con ello por terminada la primera parte de la fiesta deportiva...

Las CARRERAS Con un lleno completo, rebosante, comenzó el Concurso Ciclista Internacional, que es uno de los festejos que mayor expectación había despertado...

Marcha de reservistas La concentración de reservistas continuó ayer, efectuándose la llegada y salida de los soldados ordenadamente...

Los reservistas valencianos y de los pueblos cercanos estaban rodeados de parientes y amigos. Las escenas más tristes presenciaron cuantos se encontraban en la plaza 6 en los andenes...

El número de los que salieron fueron 104, que han de nutrir los batallones de cazadores de Barcelona, Alba de Tormes, Mérida, Estella, Alfonso XII y Reus y 4.º regimiento mixto de Ingenieros...

Según se asegura, muy en breve comenzarán los embarques, pues algunas unidades están ya preparadas para marchar al primer aviso...

El Concurso Ciclista LAS ESTAFETAS No pueden quejarse los organizadores del Concurso Internacional Ciclista, del éxito como ha comenzado esta fiesta deportiva...

Formaba parte del programa la llegada a nuestra ciudad de la doble estafeta: una de Castellón y otra de Alicante, portadoras de los mensajes de saludo de los Ayuntamientos de las dos provincias hermanas...

Hubo un cambio en el programa, y fué el muy grato de que la estafeta de Castellón se convirtió en caravana, pues cuantos cultivan este sport en dicha capital quisieron servir de guardia de honor a los estafetistas designados...

En la parte superior del papel-pergamino se ve el escudo de Valencia, y a la izquierda el de Castellón, a cuyo lado se destaca una graciosa labradora...

Como decimos, la caravana se puso en marcha a las siete de la mañana, siendo despedidos los ciclistas con gran entusiasmo por la mayoría del vecindario...

En la carrera de San José a pesar de que la hora no convidaba a ello, esperaba a los ciclistas numeroso público, que les tributó una ovación cariñosísima...

Pocos minutos después de la llegada de los excursionistas de Castellón, hizo su entrada por la calle de Guillen de Castro la estafeta de Alicante...

Los estafetistas fueron cuatro. Partieron de Alicante a las tres de la madrugada, después de recoger D. Manuel Torres la firma en el Mensaje del alcalde y secretario de dicha ciudad...

En la carrera de San José a pesar de que la hora no convidaba a ello, esperaba a los ciclistas numeroso público, que les tributó una ovación cariñosísima...

Acto seguido los individuos y los ciclistas se dirigieron al Gran Casino, donde fueron obsequiados con un refresco, dándose con ello por terminada la primera parte de la fiesta deportiva...

Las CARRERAS Con un lleno completo, rebosante, comenzó el Concurso Ciclista Internacional, que es uno de los festejos que mayor expectación había despertado...

D. ARTURO GOMIS BORT Agente de Aduanas falleció ayer, a las cuatro de la tarde a los 31 años de edad habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

res de rigor, que para los espectadores impacientes resultaron un poco largos, se hizo el desfile. A continuación comenzó la carrera local por las eliminatorias (dos vueltas a la Pista), que se hicieron en tres series...

En la primera de las eliminatorias surrió una caída del Sr. Arroyo, y hubo de ser asistido por los médicos Sres. Casanova Dalí y Rodríguez, quienes le cararon varias erosiones de carácter leve en diferentes partes del cuerpo...

Esta empresa participa al público haber suspendido sus espectáculos temporalmente. La reapertura del Salón se dará a conocer oportunamente.

En la casa de Socorro del Puerto fué asistido ayer una mujer llamada Fernanda Alcácer Foli, de 43 años, la cual sufría una fuerte contusión en la región sacra, producida por un sillazo que le dió su marido...

En la casa de Socorro de Serranos fué curado ayer tarde un sugeto llamado Juan Pablo Nibola, de 50 años, casado, de oficio tabero, habitante en el camino de Barcelona, letra H, que fué agredido, según se manifestó, por unos desconocidos, los cuales le produjeron varias contusiones de importancia en el brazo y mano izquierdas...

El agente de la autoridad repelió la agresión y en seguida tomó parte en la contienda el otro guardia y José López, de 20 años, y Rafael Villavieja, de 34, compañeros del Jacinto. El escándalo que se originó fué grandísimo...

Una niña de 13 años, llamada Manuela Sula Domoed, habitante en la calle de Oriuela, número 4, sufrió anoche una caída, fracturándose el peroné izquierdo. La muchacha fué curada de primera intención en la casa de Socorro de Serranos, desde donde pasó al Hospital. Pronóstico menos grave.

Desde Alboraya Sr. Director de LAS PROVINCIAS. De nuevo nos ha honrado con su visita el virtuoso obispo de Solsona P. Luis Amigó...

Nuestra Exposición La Sociedad «Unión Comercial» de Lyon, que todos los años organiza por los meses de agosto y septiembre excursiones a diferentes puntos de Europa, que tanto por la bondad de su clima como por algún aliciente especial, son dignos de ser visitados por los turistas...

Nuevos maestros En la reválida recientemente celebrada en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad han sido aprobados: Título Elemental.—D. José María Aucejo, D. Rafael Bonastre, D. Emilio Carbonell Amós, D. Francisco Castelló Barberá, D. Jaime Cruz Barquete, D. Joaquín Domingo Zurita, D. José García Corcher, D. Emilio García Camp, D. Manuel Grajales García, D. Vicente Hervás Valles, D. José Izquierdo Alemany, don Miguel Juvá Corvera, D. Julio Monterde Pastor, D. Francisco Olmos Baizulis, D. Bernardo Ortín Benedito, D. Salvador Ríldaura Gónoves...

Esta tarde, a las seis, se reunirá en el Ateneo Científico y Literario la junta directiva del comité de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, con objeto de tratar de asuntos urgentes e importantes para el próximo Congreso.

Vertical text on the right edge of the page, including names and dates, possibly from another page or a sidebar.

familia una corta temporada para descansar de largo viaje que por encargo del ministro de la Gobernación ha hecho por Inglaterra, Bélgica, Alemania y Francia, para estudiar los asilos ó casas de corrección de estas naciones, en cuya materia es una autoridad.

Hoy, á las 9.30, ha regresado á esa capital el Ilmo. Sr. Fr. Luis Amigó y acompañantes, los que han sido despedidos con iguales honores y entusiasmo que á su llegada, dejándonos con la esperanza de verle pronto.

Nos consta, aunque sea adelantada noticia, que en la primera sesión que celebrará este Ayuntamiento se acordará nombrar al obispo de Solsona hijo adoptivo de Alboraya.

Julio 11 de 1909.

RÁFAGAS DEL CAMPO Escenas é impresiones de la masada POR T. Llorente Falcó

Prólogo de D. E. López Charvati, dibujos de J. J. Zapater y fotografías de Catalá.

Se vende al precio de dos pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS y en las librerías de Aguilar, calle de Caballeros; Ortega, Bajada de San Francisco, y Maragat, Pintor Sorolla.

Diario de Avisos

Sociedad de los Ferrocarriles del Grao de Valencia á Turis.—El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el canje del cupón núm. 36, vencimiento 1.º de julio de 1909 de las obligaciones de las series A, B, C, D, y del cupón núm. 23 de la serie E, de igual vencimiento cuyo canje se verificará por resguardo de talonarios conforme á la clase 8.ª del convenio aprobado judicialmente en 20 de febrero de 1897.

Los tenedores podrán presentarlos á su liquidación todos los días laborables desde el 12 al 20 del corriente mes, y desde esta fecha en adelante todos los sábados de cada semana en las oficinas de esta Sociedad, sitas en la plaza de Rodrigo Botet, núm. 1, entresuelo, de diez á doce, en donde se les facilitarán las facturas correspondientes.

Valencia 10 julio de 1909.—El director gerente, D. Francisco Moreno Campo.

Ferrocarril Metropolitano en la Exposición Hoy dos nuevos viajes magníficos

Inventos notables en Joyería

BRILLANTES DE BORO, única imitación científica, perfecta é inalterable de toda clase de perlas y piedras preciosas.

Procedimiento patentado Elegante surtido en pendientes, sortijas, imperdibles, pulseras, pendientes, alfileres para corbatas, etc., etc.

Precios fijos marcados á la vista Las alhajas con brillantes de boro se limpian y conservan como las alhajas finas.

Alhajas de Orolinea Metal precioso amarillo é inalterable, del mismo color y el mismo efecto que el oro fino.

Patente por 20 años Colosal surtido en cadenas, dijes, lapiceros, gemelos, medallas, botanaduras, imperdibles, sortijas, etc., etc.

Precios marcados á la vista Horas de venta: de 10 á 1, y de 3 á 8.

EXPOSICION REGIONAL.—Palacio de Industrias, bajo, izquierda Casa central: Madrid, Puerta del Sol, 12

Bañeario de Panticosa

Prototipo de las aguas nitrogenadas 1.636 metros sobre el nivel del mar

Temporada oficial: de 15 Junio á 21 Septiembre

HABITACIONES: Tarifa ordinaria, desde 2'25 á 16 pesetas.

FONDAS: Desde 4 á 12'50 pesetas.

CARRUAJES: En Sabadiego, diligencias, landaues y AUTOMOVILES desde el 10 de junio; y en Laruns, línea de Pau (Francia), landaues, desde el 20.

Cuartos barnizados á la Chamberga.—Luz eléctrica.—ESTUFA DE DESINFECCION.—Gran Casino con amplia terraza.—Correos y Telégrafo.

Precios tarifas, folletos é informes al administrador general.

Casa de viajeros y Restaurant Lisboa

Junto al Banco de España Carruaje de la casa á estaciones y puerto. Alumbrado eléctrico. Habitaciones desde 2 pesetas. Cubiertos desde 2'50 ptas., y hospedajes, con dos comidas diversas, desde 6 á 15 ptas.

Congregación, núm. 6, Valencia

Corsetería Inglesa

The «HARCOURT» Corset Corsés de lujo y económicos, ropa blanca, equipos de novia, ropa para niños, encajes, adornos para trajes de señora á mitad de precio.

P. Tetuán, 8, pral., Val., frente puente del Real

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Juan Gualberto, abad y confesor.—Su oficio y la misa son de San Juan Gualberto, con rito doble, color blanco y conmemoración de Santos Nabor y Félix, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—San Anacleto, papa y mr. CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de San Cristóbal. Se describen á las seis de la mañana, y se reza rva á las siete y media de la tarde.

Mañana empiezan en el convento de P.ª Carmelitas.

ABORACION NOTICHERA.—Turno del Beato Juan de Albará.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pilar, en los Santos Juanes.

En el Pilar á las siete y media, y en el Salvador, San Andrés y Temple, á las ocho, se celebra misa solemne y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

A las tres de la tarde Barómetro, 760.00; termómetro, 29.4; humedad, 58; dirección del viento, SE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

Desde las tres de la tarde anterior Temperatura máxima al sol, 37.4.—Máxima á la sombra, 27.4.—Mínima á la sombra, 18.7.—Mínima al reflexo, 19.2.—Evaporación en milímetros, 8.7.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 26.1.

Observaciones astronómicas de hoy El sol sale á las 4 horas y 45 minutos, y se pone á las 7 y 29.

La luna sale á las 12 y 44 minutos de la noche, y se pone á las 2 y 45 de la tarde.

El Puerto

Día 11 de julio. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO Amanece el día con el cielo despejado; la mar con marejada.

Barómetro, 760'80. Termómetro: máxima, 27'10; mínima, 15'10. Sol, 23'50; humedad, 70'00; viento, SE.

MOVIMIENTO DE BUQUES Entrados: Vapor Cádiz, de Génova y escalas, de tránsito.—Vapor Castilla, de Sevilla y escalas, con cargo general.—Vapor Cresalubi, de Gijón y escalas, con carbón mineral.—Laud San Juan, de Palma, en lastre.—Laud Virgen de los Angeles, de Barcelona, en lastre.—Laud María, de Barcelona, en lastre.—Vapor Pampa, de Marsella, de tránsito.

Salidos: Vapor Cádiz, para Buenos-Aires y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Pampa, para Buenos-Aires y escalas, de tránsito y otros.

AVISO AL PUBLICO

El ferrocarril de Madrid á Zaragoza y á Alicante lleva la tercera clase en los correos de la línea de Madrid á Zaragoza y Barcelona, de manera que los viajes de Valencia para Madrid y Zaragoza, y viceversa, pueden hacerse en dicha clase en combinación con los correos del Central de Aragón, con gran rapidez y muy económica, en comparación con las otras líneas, donde la tercera clase no existe mas que en los trenes mixtos.

Recordamos que los precios por el Central de Aragón son:

Table with 3 columns: clase, 1.ª, 2.ª, 3.ª. Rows: De Valencia á Madrid, De Valencia á Zaragoza.

Las horas son: La llegada á Valencia que se anunciaba á las 13'05, es ahora á las...

Resulta, pues, que la citada innovación es verdaderamente ventajosa para los señores viajeros de esta región que tengan que utilizar la 3.ª clase, cuyos coches, en el Central de Aragón, son de moderna construcción, con pasillos interiores, están caldeados con vapor, y cada coche lleva su correspondiente departamento tocador.

Ya es sabido que los de 1.ª y 2.ª clase reúnen las mismas condiciones que los trenes de lujo de otras líneas.

Billetes de ida y vuelta, con hospedaje en el Monasterio de Piedra, á precio reducido.

Esta Compañía, como antes, queda adherida á la combinación de los billetes kilométricos.

La Dirección.

Telegramas y Telefonemas

De la NOCHE Madrid 11, á las 10'50 noche.

Consejo de ministros

Se celebró el anunciado Consejo de ministros bajo la presidencia del rey. El señor Maura pronunció un discurso-resumen de la cuestión de Marruecos.

Fueron aprobados varios decretos de escaso interés. El Sr. Maura nos dijo al salir que no se marchará hasta que el rey no regrese mañana de Toledo, pues tiene que despatchar con él. El rey marchará luego á La Granja.

Mañana se celebrará otro Consejo de ministros que carecerá de interés político.

La embajada marroquí

Esta tarde, á las dos, fué recibida en Palacio por S. M. el rey la embajada marroquí. En la carrera había estacionado un público inmenso que guardó mucha conducta y sensatez al paso de los moros.

La embajada fué recibida con los honores correspondientes que tributó la guardia de Palacio en la plaza de la Armería. En la escalera daban guardia los Alabarderos, y en el salón del Trono se hallaban los ministros y altos dignatarios, vistiendo uniforme de gran gala.

Entre el embajador marroquí y S. M. se cambiaron discursos de salutación. El rey bajó del Trono y conversó con el embajador y demás personajes moros. Estos se hallaban admirados de la suntuosidad y lujo de la corte.

Desde Palacio se dirigieron los moros á la Presidencia del Consejo, donde fueron recibidos por el Sr. Maura, el subsecretario y personal subalterno, todos de gran gala. La entrevista fué brevísima, limitándose los moros á cumplimentar al presidente del Consejo, el cual les acompañó después hasta la escalera.

La embajada desde la Presidencia marchó al hotel.

Luego el Sr. Maura, acompañado del señor Canals, fué al hotel con objeto de devolver la visita á los moros.

La embajada marroquí marchó poco después al ministerio de Estado, siendo recibida aquí por el Sr. Allendesalazar y personal subalterno, que vestía también de gran gala. La recepción resultó brillantísima, y después de los saludos y presentaciones de rubrica, el embajador y el Sr. Allendesalazar conferenciaron durante una media hora.

Los moros se retiraron al hotel, donde poco después eran visitados por el Sr. Allendesalazar.

Lo que dice el Sr. Maura

El Sr. Maura nos decía que todo lo que se ha tratado en el Consejo de ministros, era lo consignado fielmente en la nota oficiosa que nos había facilitado. Ocupándose de la cuestión de Marruecos, mostró extrañeza por el rumor que corría de que el gobierno quiere la guerra.

«Lo que ocurre—dijo—es necesario; no podemos seguir otra conducta, pues de otra manera nos expondríamos á dejar que otros obrasen por cuenta propia pretextando defender los intereses de los europeos.»

Ha añadido que si el sultán tuviese autoridad en el Rif, evitaría los desmanes de las kabilas y entonces España no tendría necesidad de intervenir, lo cual celebrará muchísimo.

Ha terminado diciendo que el gobierno seguirá en el Rif la actual política por creerla más conveniente dadas las circunstancias.

Militares

El ministro de la Guerra puso hoy á la firma del rey varios decretos sobre concesión de cruces y otro pasando á la reserva por edad, al general de brigada Sr. Pierra, gobernador militar de Jaca.

Novillada en Madrid.—Fracaso de los mejicanos

Con un lenazo se verificó en la plaza de Toros de Madrid la anunciada corrida de novillos de Pablo Romero, debutando los mejicanos Lombardini y Pedro López.

Al hacer el pase fueron ovacionadas las cuadrillas. Los novillos de Pablo Romero resultaron buenos.

Al primero lo trasteó Lombardini con gran desconfianza é ignorancia, despachándolo de tres estocadas atravesadas y cuatro pinchazos malos. (Bronca que se oyó en Méjico.)

El segundo bicho cogió al banderillero Avila, destronzándole la taleguilla. Pedro López pasó de muleta regularmente y se deshizo del animalito de una estocada delantera entrando desde lejos y á cabeza pasada.

Lombardini trasteó bastante bien al tercero, matándolo de media estocada muy atravesada.

López demostró en el cuarto ignorancia supina y gran escama pasaportándolo de un gollazo infame.

En el quinto Lombardini estuvo hecho una calamidad, pues luego de una faena desdichadísima, desde lejos y con miedo, largó media tendida, tres pinchazos malos, otra media y dos pinchazos más, oyendo dos avisos. Después continuó pinchando, y luego del tercer aviso, ya con los cabestros en la plaza y á pesar de las órdenes del presidente, Lombardini continuó mechando al animalito. El diestro fué llamado al palco presidencial y amonestado en medio de una fenomenal bronca.

Al sexto lo pasó de muleta López con gran desconfianza, y mucho movimiento de pies, mandándole al desollador de dos pinchazos, una delantera y atravesada, cuatro pinchazos más y una baja. (Gran bronca.)

Al retirarse las cuadrillas fueron silbadas estrepitosamente por el público, que se hallaba indignadísimo.

En Vichy.—En Teruel

Se lidiaron toros de Bizet, que resultaron regulares.

Litri mató los tres primeros toros superiormente, siendo muy aplaudido.

Gordet estuvo regular en los dos últimos.

El público salió satisfecho de la corrida. En la plaza de Toros de Teruel y con una buena entrada, se verificó la anunciada corrida de novillos.

Dauder, que actuaba de único matador, pasaportó al primero de una superior estocada, y á su segundo de un pinchazo y una buena, que bastó. Fué aplaudidísimo.

Diligencias judiciales

El juzgado ha practicado esta tarde varias diligencias en averiguación del paradero del autor ó autores del crimen de la calle de Gravina.

Continúan detenidos José Boixador y el hermano de la dueña de la casa donde se cometió el crimen.

Las diligencias son favorables á estos detenidos, pues aumentan las sospechas de que sea el verdadero autor del crimen un individuo llamado Manuel Ganarza, primo del Boixador, sugeto de muy mala cabeza, el cual estuvo también anoche en la casa del crimen.

La Policía le busca activamente, y como no aparece, esta circunstancia aumenta las sospechas.

Felicitación del rey.—De Melilla

Dicen de Melilla que en el orden de plaza se publicó un telegrama del rey felicitando en términos calorosos el valor, el espíritu de las tropas y el acierto de las operaciones contra las kabilas agresoras. La felicitación del monarca produjo el mayor entusiasmo.

La población civil se ofreció á las autoridades pidiendo el puesto de vanguardia para combatir en caso necesario. Créese que no habrá necesidad de aceptar este ofrecimiento dada la actitud de las kabilas.

Continúan los trabajos de fortificación. Se ha visto que un moro de los que fueron muertos en el último combate, llevaba pendiente del cuello un escapulario de la Virgen del Pilar.

—Llegó el «Almirante Lobo». El comandante cumplimentó al general Del Real, poniéndose á sus órdenes. El público visitó el buque.

De Ceuta.—Kabilas que amenazan

Dicen de Ceuta que 200 moros que trabajaban en la construcción de la carretera que costea España, se han despedido á causa de las amenazas de una kabila cercana.

Por este motivo se han suspendido las obras en los caminos que se constrúan.

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fondearon en este puerto los siguientes vapores: «Martos», «Nuevo Ampurdanés», «Bellver», «Juan», «Canalejas» y «Zing».

Zarparon los siguientes: «Sardiner», «Industria», «Cabo Carreiros», «Vicente Ferrer», «Cataluña», «Santa Ana», «Montevideo» y «Mallorca».

Objeto sospechoso

A la una y media de la tarde fué encontrado un objeto sospechoso dentro de un urinario, situado en la esquina que forman el Paredaleo y la calle del conde del Asalto.

El hallazgo se realizó en forma verdaderamente extraña, con circunstancias que llaman la atención.

Un individuo modestamente vestido, acercó á un guardia de Seguridad que prestaba servicio junto al urinario, quejándose del mal olor que despedía, ofreciéndose á limpiarlo, alegando que pertenecía á la brigada encargada de este servicio. El guardia no puso inconveniente alguno, entrando en el urinario, precedido del individuo, y al abrir con una llave que llevaba el departamento donde está el registro de agua y los útiles de limpieza, encontraron dentro un objeto de color negro de forma cilíndrica de unos 15 centímetros de largo por cinco de diámetro.

El guardia impidió que el sugeto en cuestión tocase el objeto, deteniéndole y llevándole á la delegación, donde manifestó llamarse Isidro Banquells.

El juez del distrito del Oeste, Sr. Pérez, se personó en el lugar del suceso, comenzando á instruir las correspondientes diligencias sumarias. Después se trasladó á la delegación, donde tomó declaración al detenido. Luego celebró el Sr. Pérez una conferencia con el jefe de Policía, quien puso á disposición de aquél á los inspectores para comprobar las declaraciones del Banquells.

El objeto sospechoso fué trasladado á las tres y media, en el carro blindado, al campo de la Bota. Fué recogido del suelo, para depositarlo en el carro, por el guardia de Seguridad Martín López Flores; éste manifiesta que el objeto pesa escasamente un kilo, por lo cual se supone que no es de hierro.

Embarque de material y tropas para Melilla

A las diez de la mañana han empezado las operaciones de embarque de material y tropas que van á Melilla, á bordo de los vapores de la Compañía Trasatlántica, «Montevideo» y «Buenos-Aires».

En el «Montevideo» embarcó el escuadrón de Treviño, las baterías de la artillería de montaña y las tropas de Sanidad y Administración.

Además lleva este vapor material de artillería y gran número de mulos y caballos destinados á los telegrafistas con el personal correspondiente.

El «Montevideo» zarpó á las siete y veinte minutos de la tarde, siendo despedidos los expedicionarios por los señores capitán general, gobernador militar Braudis, general Mora, coroneles de Alcántara y Vergara y muchos jefes y oficiales. También salieron á despedir á las tropas los Sres. Albó, diputado á Cortes, conde de Sert y otros distinguidas personalidades y un numerosísimo público.

Ahora comienza á embarcar la demás fuzea de artillería de montaña con una batería que llegó de Madrid en el rápido á las seis y media.

Los muelles estaban animadísimos. Calculábase que el «Buenos-Aires» no saldrá hasta la madrugada.

Fiesta á la Virgen del Carmen

El Asilo Naval ha celebrado la fiesta de su Patrona la Virgen á bordo de la corbeta «Tornado» que estaba engalanada con flores y follaje.

Ha asistido numeroso público. El P. Estevanell ha pronunciado un sermón de tonos patrióticos aludiendo á las tropas que embarcan para África para mantener los prestigios de la bandera española.

De la MADRUGADA

Madrid 12, á las 0'45 madrugada.

En Carabanchel y Tetuán

Se han lidiado en esta Plaza seis toros de Sánchez, que resultaron regulares.

Alvaradito estuvo muy trabajador, adornado con el capote, valiente matando y superior en banderillas.

Carbonero con deseos de agradar y muy breve en la hora suprema.

Montes valentísimo matando; fué volteado por sus dos toros, resultando ileso.

El cuarto toro saltó la barrera y se metió en el patio de caballos, originando esto inmenso pánico en el público. Los toreros lo arraron sacarlo, después de grandes esfuerzos.

—La corrida verificada en la Plaza de Tetuán ha sido emocionante.

Limñana, que quedó regular con el estorco, fué volteado aparatosamente, resultando ileso.

Tacero demostró deseos de agradar, y al intentar descabellar el toro derribólo, cayendo la res muerta sobre él.

El torero resultó con fuertes contusiones en ambas piernas.

Los diestros Algeteño y Pimo quedaron superiores.

Los novillos mansos.

Más del Consejo de ministros.—Nota oficiosa

Del Consejo, que terminó antes de la recepción de la embajada marroquí, se ha facilitado á la prensa la siguiente Nota oficiosa:

Acordóse felicitar al general Marina y á las fuerzas á su mando por la jornada del viernes, y se expresó la confianza de que el citado general asegurará el orden en el Rif, para lo cual se le darán todos los medios necesarios.

El gobierno perseverará en su política de amistad no sólo con el sultán, sino con todas las kabilas.

Otro Consejo.—El rey á Toledo

Hoy se celebrará otro Consejo de ministros en el domicilio del Sr. Maura, y antes éste conferenciará con S. M. el rey.

—A las nueve de la mañana se ausentará el rey de Madrid, dirigiéndose á Toledo para entregar los reales despachos á los nuevos oficiales, de donde regresará á las tres de la tarde, para marchar á La Granja, y de aquí á San Sebastián.

El Sr. Maura.—Sin nuevas noticias.—Firma

El presidente del Consejo, Sr. Maura, se ausentará de Madrid cuanto le sea posible, regresando deseguida que haga falta en la Corte.

—El ministro de Estado Sr. Allendesalazar ha manifestado que á la salida del Consejo de ministros no habíase recibido nuevas noticias de Melilla.

En el Consejo los ministros pusieron á la firma regia varios decretos, entre ellos uno de Marina concediendo una gran cruz al decano de la Facultad de Medicina Sr. Calleja.

El Instituto Nacional de Previsión

Hoy se ha inaugurado con asistencia de Su Majestad el rey, el Instituto Nacional de Previsión.

El acto resultó solemnisimo, asistiendo los Sres. Dato y La Cierva.

El rey visitó muy detenidamente las oficinas y demás dependencias del Instituto.

El Sr. Dato pronunció un elocuente discurso, ensalzando el Instituto y agradeciendo el interés que el rey demuestra en pró del mismo.

S. M. le contestó, ofreciendo su apoyo y contribuir al enaltecimiento de la nueva institución.

Luego entregó el rey las libretas á los que habían hecho imposiciones.

Al salir S. M. del Instituto fué aclamado con gran entusiasmo.

Sesiones suspendidas.—Vista terminada

De Roma dicen que han sido suspendidas las sesiones en las Cámaras.

—También telegrafían que en Valencia ha

terminado la vista de la causa seguida contra los bandidos David Liottard y Berryren, los cuales han sido condenados á muerte.

Colisión en un café

Telegrafían de San Francisco que en un café varios ingleses pidieron á la orquesta que ejecutara el himno de su nación, y como los yanquis protestaran de ello, prorrumpieron ambos bandos en insultos, degenerando el escándalo en una colisión al acudir la policía, arremetiendo contra ella.

Hay numerosos heridos.

«Ultimatum», rechazado

De Teherán dicen que el shah ha rechazado el ultimatum que le han enviado los revolucionarios, pidiéndole conferencias para arreglar la cuestión y expulsar á los rusos.

Madrid 12, á las 1'30 madrugada.

De Pamplona.—Los toreros heridos.—Ultimo concierto.—La cuarta corrida

Comunican de Pamplona que los toreros heridos mejoran rápidamente, y Vázquez ha marchado á Sevilla.

—También dicen que el último concierto ha sido brillantísimo, siendo muy aplaudidos los artistas, que fueron los mismos que tomaron parte en los anteriores conciertos.

—Se ha celebrado la cuarta corrida de toros con un lleno completo, á pesar del mal tiempo reinante.

Lidiáronse toros de Guadalest, que resultaron muy bravos.

Guerrero, después de una buena faena, atizó al primero una estocada alta y dos intentos de descabello. (Palmas.)

Al segundo, Regaterín, después de una faena emocionante y superior, lo despachó de media lagartijera, que le valió una estruendosa ovación.

Gaona empleó para el tercero una buena faena y una estocada mediana. (Palmas.)

Guerrero despachó al cuarto toro, después de banderillearlo regularmente, tras una faena muy larga, un pinchazo y un bajonazo. (Pitos.)

Regaterín banderilleó muy bien al quinto, y después de una faena valiente, le atizó una superior estocada. (Ovación.)

El sexto toro fué banderilleado por Gaona regularmente, atizándole media buena. (Palmas.)

A petición del público suéltase el toro de gracia, que fué matado por Patatero de tres pinchazos y una buena estocada.

Esperantistas.—Tancredista herido

Dicen de Tarragona que han llegado á aquella población 25 esperantistas barceloneses, que recorrieron la población, y fueron obsequiados con un banquete en el Hotel Continental, regresando después á Barcelona.

—En la corrida verificada en Tetuán un émullo de Don Tancredo fué cogido por el toro, resultando con una grave cornada en un

